



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

關於立法會顏奕恆議員書面質詢的回覆

遵照行政長官指示，本局對立法會 2024 年 7 月 25 日第 808/E616/VII/GPAL/2024 號公函轉來顏奕恆議員於 2024 年 7 月 19 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 7 月 26 日收到的書面質詢，回覆如下：

本局一直十分關注各行業，包括建築業和涉及高空工作從業員的工作安全與健康，並積極透過教育培訓、宣傳推廣及巡查監察等方式，以提升行業職安健水平。同時，督促承造商及僱主向從業員提供符合職安健的工作條件，以預防工作意外發生。

《建築業職安卡制度》自 2014 年起生效，旨在確保在建築工地或工程地點參與施工的人士具備安全施工的基礎知識。建築業職安卡課程由開辦至今年 7 月共培訓 475,536 人次，當中獲發建築業職安卡共 443,284 人次。截至今年 7 月底，共有 126,273 人持有效建築業職安卡。

此外，本局自 2018 年 6 月起持續推出“建築安全特定訓練計劃”，課程內容包括高空工作、使用電力、密閉空間工作、起重機械檢查及安全操作等，為建築業職安卡持有人提供特定工序的職安健知識深化培訓。自 2018 年 6 月推出至今年 7 月，參加課程共 11,161 人次，其中 10,229 人次考獲“建築安全特定訓練證明”。現時不少承造商主動要求相關從業員在考獲特定訓練證明後，才可從事相關工序。本局會持續檢視相關職安健課程，並因應行業發展情況、施工技術與安全措施等的發展和轉變，適時更新和推出可配合行業需要的課程內容。

另一方面，本局持續推出多項“職安健實物推廣計劃”，主要是向資源較少的中小企業提供相關物資支援，並鼓勵業界使用和配備符合安全標準和規格的職安健設備。在“安全帶、防墮器及獨立救生繩



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
勞工事務局
Direcção dos Serviços para os Assuntos Laborais

推廣計劃”方面，自推出至今年7月，累計有207間企業提出申請，合共派出429套安全帶、防墮器及獨立救生繩。

在“流動式臨時防墮繫穩裝置推廣計劃”方面，自推出至今年7月，則累計有203間企業提出申請，合共派出269件流動式臨時防墮繫穩裝置。本局會持續檢視有關推廣計劃的成效，並積極研究和推出其他可提升職業安全和健康的措施。

在宣傳推廣方面，本局會持續為各行業開辦職安健講座，今年1月至7月已向涉及高空工作、建築及其他行業的從業員開辦了145場的職安健講座，共6,692人次參與，藉此提升各行業從業員的個人職安健知識和意識。

本局亦會定期製作和更新《建築工地工作安全指引》系列小冊子，透過簡單文字和圖例說明有關工地工作安全的條件和措施，亦會針對熱門職安健主題推出宣傳海報和單張，包括推出以外牆工作與裝修維修安全為主題的海報、單張和工作指引等。同時，本局會持續透過線上線下多渠道宣傳方式，將職安健資訊進一步覆蓋至各行各業。

勞工事務局局長
黃志雄